

4月23日是世界读书日,不少家长坦言亲子阅读效果不佳

陪伴式亲子阅读如何做 听听老师们怎么说

“草长莺飞四月天,正是读书好时节。”4月23日是“世界读书日”,大力倡导亲子阅读已成为全社会的共识。书香滋养童年,阅读丰富人生,如何呵护孩子的阅读兴趣?如何挑选适合孩子阅读的书籍?如何培养良好的阅读习惯?关于“亲子阅读”的重要性不必细说,但很少有家长清楚自己扮演怎样的角色。4月22日,城市晚报全媒体记者采访了两位从教三十余年的资深教师,关于幼儿、少儿阅读的那些事,听听老师们怎么说。

幼儿阅读>>

绘本故事更适合学龄前儿童阅读

“幼儿园在阅读教育方面,最先做的是把孩子们的阅读习惯培养起来。”长春市朝阳区教师幼儿园园长助理于卫说,在孩子还没有建立阅读习惯时,首先要求老师对阅读感兴趣,然后由老师带动孩子,一起读世界著名的绘本故事。

于卫特别强调,幼儿阅读一定要选择绘本故事,绘本图画比较多,孩子们能够从读到尾把故事看懂。选择书籍很重要,幼儿园多数孩子在2—3岁,这个年龄段绘本更适合他们。年龄越小的孩子,更多地是通过主动观察图片,来把握住故事或者细节。

阅读应带给孩子心灵抚慰或品质培养

“绘本给孩子带来三种启迪,一是文学语言,二是艺术语言,三是教育语言。”于卫说,针对3—6岁的学龄前儿童,幼儿园当前的学习节奏是每个月深度阅读一本世界著名的绘本故事,孩子不仅看到人物、故事,还要创编对话,阅读后知道精神方面的启发和感悟,比如克服自己胆怯等,让孩子从绘本阅读中懂得一个道理,这是幼儿园培养阅读的一个主要工作。“阅读的最大目的是给孩子的心灵上带去抚慰,或建立一种意志和品质,并不是贪多求量。”于卫表示,如果读了很多书,并没有任何启发和收获,那么这种阅读就不是教育阅读,其意义也大打折扣。

阅读后要让让孩子自己充分地表达和展现

“我们幼儿园在阅读中,努力让孩子从绘本中获得艺术启发,所以选择的都是国内外著名绘本,启发孩子对剪纸、折纸、装饰的美术手段的兴趣,激发孩子从绘本中学习建立自己的艺术表现方式。幼儿园在阅读上



做了很多,所以我们并不一定强调家长陪伴孩子一起阅读,但家长可以和孩子一起分享阅读的乐趣。”于卫说,孩子阅读后会有想表达、展示的欲望,家长这时可以一起互动,听孩子讲故事、绘画,不要干预孩子的创作思维,孩子的想象力常常是超越大人的,要让孩子自己充分表达和展现,这也是激发孩子一种阅读成就感,从此爱上阅读。

此外,于卫还分享了一个亲子阅读的方法——角色扮演法:幼儿园会定期邀请家长来看孩子们扮演绘本故事中的人物角色,以增加阅读趣味,同时提高孩子对文本的理解。她表示,家长读故事、讲故事,有时反而效果不好,阻碍了孩子的想象力。

少儿阅读>>

语文老师支招八种方法培养孩子的阅读兴趣

“在儿童阅读中还存在不少误区,现在有些家长过于‘务实’,其实在阅读上反而该‘务虚’,不要一位追求一本书是否‘有用’,不要急于求成,让孩子感受阅读的快乐最重要。”长春经济技术开发区兴隆山镇中山小学六年二班班主任兼语文老师苏巧兰从教三十余年,她认为,阅读是对家长耐心的考验,很多家长想一口吃个胖子,坚持了几天看孩子没进步就没了耐心,“阅读不是显性的,它的关键是能力和习惯的培养积累,可能家长坚持了很久都没有效果,但某一天,孩子突然就表现出进步。”

苏老师分享引导少儿阅读的八种方式:

一是故事激趣。让故事伴随孩子成长,帮助孩子迈入文学门槛。例如:讲陆游词《诉衷情》,从“当年万里觅封侯”拓展,让学生知道班超投笔从戎、立功异域的故事,孩子们听得全神贯注。

二是悬念激趣。讲《骑在白鹅的背上》一课,当孩子们听得津津有味

时,我戛然而止,告诉他们欲知后事,请阅读瑞典女作家拉格洛夫的童话故事《尼尔斯骑鹅旅行记》,不失时机地向孩子们推荐相关阅读物。这种方法果然效果很好,激起了孩子们的浓厚兴趣。

三是奖励促读。当孩子们有了较大的进步或者取得了好成绩,我就自费买课外书和漂亮的书签奖励孩子们。我把班级的图书角有效地利用起来,每学期都变换书目,让孩子们从家里带来课外书借给班级大家传阅,一起分享读书的快乐。

四是推荐促读。不仅在语文课堂上推荐书目,还针对学生的年龄特点和知识结构,有计划有目的地推荐课外阅读书目,鼓励学生多读书、读好书,孩子们开阔了视野,自然喜欢阅读了。

五是积累促读。不动笔墨不读书。建议孩子们把阅读到的好词好句摘录到积累本上,如格言警句谚语等。从二年级第二学期接班起,有的孩子已经积累保存好几本了。

六是调查促读。数年前,我曾经做过小调查,个别家长当时还从应试角度出发,很少给孩子买课外书,作为语文老师,我感觉书香家庭环境对孩子阅读习惯的养成非常重要,我就向家长系统阐述了阅读的重要性,得到了家长们的支持,很快地,很多家庭增加了一道美丽的风景——书架或是书柜,极大地增加了孩子的阅读兴趣。

七是写作促读。阅读是写作的基础,写作是综合知识和综合能力的体现,会变相带动学生增加阅读。

八是榜样促读。我给孩子们讲名人读书的故事,讲自己读书和写作的故事。怎样把碗橱改书橱,怎样爱护书,不让书卷边破损……榜样的力量是无穷的,孩子们会有意识地加入感受阅读的乐趣。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

长春拖拉机厂地块 旧城区改造项目正式启动

4月21日,长春拖拉机厂旧城区改造项目招标公告正式对外发布,据了解,其项目范围是东至发电设备附属厂东侧、西至民丰大街、南至荣光路、北至东新路,占地面积42万平方米,要求负责项目开发建设以及配合区政府征收安置,开发周期为1825天。另外长拖项目区域的地块刚刚经历了重大的规划调整,新增了大量住宅,未来也将成为二道区一个全新的潜力新区。

记者在采访中了解到,3月25日,长春市规划与自然资源局发布了二道荣光北单元重磅规划调整公示,涉吉林大路以北、民丰大街以东、东环城路

以西、长图铁路以南区域内76.31万平方米范围。将万科蓝山东侧大片保留文化建筑地块由文化设施用地调整为商业娱乐用地,将拖拉机厂棚户区用地调整为居住用地,在四通路由北规划一所占地3.6万平方米的45班九年制学校,将长春同兴小学扩充为45班九年制学校,并且位置改为荣光路以北处,取消长春师范大学乐群校区,变为居住用地和商业用地,同时将东平路以北,乐群街以西1.8万平方米的供热用地调整为居住用地。

城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 许照彬 报道

科学防癌 倡导以家庭为单位早诊早筛

800个惠民体检套餐名额,10场名家专家会诊、义诊活动,10场科普宣讲活动,100+健康科普视频展播,开展城市癌症早诊早筛筛查大型义诊活动,将健康体检车开进长春高新南区香湾社区、桃源文庙社区、文庙广场社区……4月21日,吉林省肿瘤医院为期7天的“第27届全国肿瘤防治宣传周”大型系列公益活动完美收官。

据了解,4月15日到21日,是第27届全国肿瘤防治宣传周,吉林省肿瘤医院围绕今年的宣传周主题“健康中国健康家——关爱生命科学防癌”,在

广泛倡导发挥家庭在防癌抗癌中的重要作用,宣传家庭关爱理念的同时,面向广大人民群众开展“抗癌宣传进病房”、“抗癌宣传进社区”、“抗癌宣传进广场”、“抗癌宣传进单位”“4·15防癌惠民健康体检”等系列活动,促进家庭成员间相互支持,共同践行健康文明的生活方式,定期防癌体检,关爱陪伴患病家人,促进家庭健康和谐,切实降低癌症带来的家庭负担和社会危害,积极采取健康的生活方式,以提高人民健康水平。

城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道

长春市绿园区春城街道海迎社区 开展全民阅读活动

为提高社区工作人员、辖区党员群众文化素质,倡导全民阅读,营造良好氛围,激发广大党员学习党史的主动性和积极性,推进党史学习教育走深走实,4月21日上午,长春市绿园区春城街道海迎社区党总支组织开展“学党史 强信念”为主题的全民阅读活动。

活动中,老党员为大家讲了他们那个时代的人党经历,分享了他们知道的红色故事,青年党员们

围绕《红岩》《青春之歌》《林海雪原》《烈火金刚》等红色经典,以诵读、朗诵、故事讲述等形式,分享了读书心得。大家纷纷表示,这既是一堂接地气的党史学习教育课,也是一堂生动的思政课。将把这一课作为自己新征程的新起点,把爱国之情、强国之志转化为报国之行,真正成为担当民族复兴大任的时代新人。城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 许照彬 报道

我省重点领域经济民生发展开局良好

记者从国家统计局吉林调查总队召开的通报会上获悉,今年以来,全省上下坚持稳中求进工作总基调,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,统筹疫情防控和经济社会发展成效不断显现,全省畜牧业生产持续向好,物价走势总体稳定,居民收入稳步增长,“十四五”重点领域经济民生发展开局良好。

生猪产能快速恢复,畜牧业生产持续向好。一季度末,全省生猪存栏993.1万头,同比增长30.2%;生猪出栏397.5万头,同比增长28.5%。全省

牛存栏322.4万头,同比下降3.1%;出栏58.7万头,同比增长2.1%。羊存栏443.2万只,同比增长12.7%;出栏143.1万只,同比增长5.1%。家禽存栏16893.2万只,同比下降2.5%;出栏11558.3万只,同比下降2.3%。

一季度,全省居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%。其中3月份同比上涨0.4%,环比下降0.6%。全省工业生产者出厂价格同比上涨1.9%,其中3月份同比上涨3.3%,涨幅比2月份扩大1.8个百分点,环比上涨1.1%。全省工业生产者购进价

格同比上涨3.7%,其中3月份同比上涨5.4%,涨幅比2月份扩大2.2个百分点,环比上涨1.0%。

居民收入稳步增加,消费支出恢复性增长。一季度,全省城镇居民人均可支配收入为9044元,同比名义增长7.6%;人均消费支出5583元,同比名义增长12.7%。农村居民人均可支配收入5873元,同比名义增长10.2%;人均消费支出3189元,同比名义增长18.9%。

吉林日报记者 杨悦 实习生 曹天天 报道

长春公交集团南通公司高新2号线驾驶员 重细节攒经验获称赞

开好安全车,做一名合格的驾驶员。长春公交集团南通公司五车队高新2号线二星级驾驶员齐福才在平凡的岗位上,养成良好的驾驶习惯,不论是安全行车,节能减排,还是车厢服务,这名普通的公交驾驶员在岗位上用对自己的严格要求,赢得了广大乘客和同事的点赞。行车中做到不踩多一脚油

门,不踩错一脚刹车。他还会根据信号灯的转换规律,判断红绿灯切换时间,控制好车速和时间,将被动转为主动,尽量在红绿灯刚好变为绿灯,且其他车辆已经开始起步时,驾车平稳通过,这样就可避免重新起步,减少耗能,缓解轮胎磨损。细节中,齐福才攒下了宝贵经验。